

## “回眸2017 信阳民生工程”系列报道之“城市创建”篇

总策划:赵恩烽  
统筹:华唯  
黄慧  
本期执行:李亚云

### 试看文明卫生新申城

一路艰辛终无悔,不唯金牌为民生。目前,我市创建工作所取得的成效已有目共睹:城乡环境越来越美、基础设施日益完善、市民素质不断提高。一个更新、更美、更有活力的新申城正阔步而来,拥抱每一个信阳人。

#### 城乡环境越来越美

2017年12月4日至2017年12月31日,我市“城市清洁行动”正式启动。期间,全市每天集中组织人员参加城市清洁行动,对城市道路、楼宇建筑、公共设施、施工工地、树木落叶等进行清扫,全面清理整治各类卫生死角、盲点。重点清洗城市公交车站牌、人行道、广告牌等各种设施。施工单位对自己所属施工范围内所有硬化道路、防溢座高架、机械上的积尘进行全面冲洗。

而今,漫步在街头巷尾,随处可见市容市貌的显著变化,随时听到市民点赞环境宜居。“占道经营没有了,马路、人行道宽敞了,农贸市场规范了,小区、社区的环境改善了,走在洁净的街道上,呼吸着清新的空气,随便走到哪里都是一种享受。”“家门口散发油烟味的烧烤摊不见了,空气清新了好多。”“楼道内的小广告不见了,真是让人心情愉悦。”

2017年,我市重拳出击,拔除了影响市容市貌的多处“毒瘤”。存在十余年的平桥

区农林路马路市场,而今变身宽阔整洁的林荫大道;四一路占道经营的数十家小商铺集体搬迁,将人行道还给了行人;师院东门小吃一条街不复存在,街道又恢复了以往的宽敞洁净……

不止是中心城区,在社区、城中村及城乡接合部等卫生死角处,我市坚持集中整治和专项整治相结合,综合整治“脏乱差”,美化了城市环境,优化了城市秩序。

#### 基础设施日益完善

走进浉河北岸的平桥园,一座青瓦白墙的建筑掩映在花草树木之间。走近细看,有拱门如月、飞檐凌空,古朴的建筑风格与园内景致融为一体,遥相呼应。

如果不走进这座建筑,你不会想到这竟然是一座公厕。而像平桥园内这样兼具“观赏性”和“实用性”的公厕已经遍布我市各地。

2017年11月19日,在国家旅游局主办的“2017年世界厕所日暨中国厕所革命宣传日活动”上,信阳荣获全国“厕所革命优秀城市奖”,为河南省唯一获此殊荣的城市。国家旅游局在颁奖词中这样评价信阳:“督查督办力度大,升级建设效果强。”

自2015年以来,我市累计补贴财政资金4000余万元,新建、改扩建现代化旅游公厕640座,比既



百花园内景色美 本报记者 李亚云 摄

定目标任务多出285座,其中建设A级以上旅游厕所225座。

建设国家卫生城市、创建全国文明城市,我市注重的不止是“面子”,更加注重建设“里子”。“居民对城区卫生状况满意率为95.4%;建成区绿地率为36.99%、绿化覆盖率为42.66%,人均公园面积14.14平方米;生活垃圾无害化处理率达到了98%;城市生活污水集中处理率为92.8%……”按照国家卫生城市建设的标准和要求,全市上下带着目标和使命奋力前行。

近年来,我市加快城市基础设施建设,大力开展环境卫生整治,不断强化市容环境卫生管理,提升城市管理水平,改善人居环境,城市面貌发生了翻天覆地的变化。漫步街头,背街小巷有了柏油路、夜间漆黑的胡同亮起了灯、城市绿地越来越多、健身器材走进了小庭院内……一件件关乎民生的“小事”彰显了城市的文明和温度,关系着群众的生活和幸福。

#### 市民素质不断提高

寒来暑往,街头常常见到这样一群人:他们头戴小红帽、站在车流人海间,指挥交通、督导文明,消除城区内的脏乱差现象。这群“文明使者”带来的新风吹拂着整座申城。

不知不觉间,横穿马路的现象几乎没有了,车辆行人各行其道、乱丢垃圾的现象基本消除、街头被清除的小广告就此销声匿迹……满城吹吹文明风,人人争做文明人。

城市之美,不仅美在环境、美在景观、美在设施,更美在城里的每一个人。考验一所城市的文明程度,既要以前新的城市面貌,增强“硬实力”,又要以较高的市民素质,增强“软实力”。

为了引导广大群众养成良好的生活习惯,我市通过宣传发动群众、实际行动引导群众、志愿服务感染群众等活动,组织广大机关干部、文明志愿者等组成的志愿队伍,在公共场所开展环境卫生劝导活动,深入老旧小区、背街小巷打扫卫生、美化环境,“小红帽”成为了申城街头一道亮丽的风景线。

去年一年,我市继续不断加强市民素质提升工作,广泛开展志愿服务、文明旅游、文明餐桌、诚信建设等活动,让市民在文明城市创建中受到熏陶,在参与中不断提升文明素质。

在建设国家卫生城市和创建全国文明城市过程中,老百姓得到了诸多实惠,除了看得见摸得着的,还有许多看不见摸不着但又实实在在存在的一些感受。

“通过建设国家卫生城市和创建全国文明城市,城市的舒适感越来越好,形象也越来越好,品位越来越高,让人感觉生活在信阳是一种享受。”市民黄玉玲说。

市民徐文龙说:“现在每一个信阳人的荣誉感都很强,大家除了要守护好国家卫生城市这块金字招牌,还要积极向全国文明城市努力靠拢,守护我们的荣誉,呵护我们的家园。”



市民担当自愿者,引导学生过马路 本报记者 李亚云 摄